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Матэрыялы падрыхтаваў 

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

ПРЫ ЧА КА ЛІ 
МОК РА ГА СНЕ ГУ...
На вы хад ныя — за ма раз кі, 
а на на ступ ным тыд ні 

па ха ла дан не пра доў жыц ца
Апош няя дэ ка да кра са ві ка мо жа быць 

цёп лай, а мо жа, і не зу сім. Гэ тым ра зам 

нам не па шан ца ва ла, па ве дам ля юць 

спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые-

ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У пят ні цу ўмо вы на двор'я ў Бе ла ру сі бу дуць 
вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты ад цык ло-
ну, які ссоў ва ец ца з Чар ні гаў скай воб лас ці 
Укра і ны на Цвяр скую воб ласць Ра сіі. Ча ка-
ец ца воб лач на з пра яс нен ня мі. На боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны апад кі ў вы гля дзе 
даж джу, мок ра га сне гу і сне гу. Уна чы і ра ні-
цай па паў ноч на-ўсход няй па ло ве апад кі моц-
ныя. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны на асоб ных 
участ ках да рог га ла лё дзі ца. Ве цер паў ноч ны, 
паў ноч на-за ход ні па ры віс ты, па ўсход няй па-
ло ве ноч чу мес ца мі, днём у мно гіх ра ё нах 
кра і ны моц ны па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па-
вет ра мі ні маль ная ноч чу 1—6 цяп ла, мес ца мі 
па поў на чы кра і ны за ма раз кі ад ну ля да мі нус 
2 гра ду саў; мак сі маль ная днём 2 цяп ла па 
паў ноч ным ус хо дзе, да 11 гра ду саў па паў днё-
вым за ха дзе. Ат мас фер ны ціск ноч чу бу дзе 
сла ба па даць, днём — рас ці.

У су бо ту ўна чы ада б'ец ца ўплыў ха лод-
ных ня ўстой лі вых па вет ра ных мас, удзень 
на двор'е бу дуць фар мі ра ваць фран таль ныя 
раз дзе лы, якія ідуць з тэ ры то рыі Поль шчы. 
Ча ка ец ца воб лач на з пра яс нен ня мі. Ноч чу 
мес ца мі не вя лі кія апад кі ў вы гля дзе даж джу 
і мок ра га сне гу. Ра ні цай і днём на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот ка-
ча со выя даж джы. Ноч чу і ра ні цай на асоб ных 
участ ках да рог га ла лё дзі ца. Ве цер за ход ні з 
пе ра хо дам на паў днё вы ўме ра ны, удзень па-
ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні маль ная 
ноч чу 1—3 цяп ла, а па Ві цеб скай воб лас ці на 
боль шай част цы за ма раз кі ад ну ля да мі нус 3 
гра ду саў. Днём тэм пе ра ту ра па вет ра — 8—15 
цяп ла.

А вось у нач ныя га дзі ны ў ня дзе лю 
ада б'ец ца ўплыў по ля па ні жа на га ат мас фер-
на га ціс ку, днём умо вы на двор'я вы зна чаць 
ат мас фер ныя фран ты ад цык ло ну, якія ссоў-
ва юц ца з Чор на га мо ра на Бран скую воб-
ласць Ра сіі. Ча ка ец ца воб лач на з пра яс нен ня-
мі. Ноч чу мес ца мі, ра ні цай і днём на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны даж джы. У дзён ныя 
га дзі ны ў паўд нё ва-ўсход ніх ра ё нах мес ца мі 
даж джы моц ныя. Ве цер ноч чу ня ўстой лі вы 
ўме ра ны, днём паў ноч най чвэр ці па ры віс ты, у 
мно гіх ра ё нах моц ны па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ноч чу 1—6 цяп ла, мес ца мі па поў на-
чы кра і ны за ма раз кі да 2 ма ро зу; тэм пе ра ту-
ра па вет ра мак сі маль ная днём 7—14.

 Тым ча сам
У Брэсц кай воб лас ці ад на ві лі па да чу 

цяп ла ў жы лы фонд і ўста но вы са цы яль-
най сфе ры, па ве да міў на чаль нік ад дзе ла 

ка цель най гас па дар кі і энер ге ты кі аб лас-

но га ўпраў лен ня жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі Сяр гей АНАНЬ ЕЎ. Гэ ты абл вы-
кан кам рэ ка мен да ваў га рад скім і ра ён ным 
вы кан ка мам раз гле дзець пы тан не ад наў-
лен ня па да чы цеп ла вой энер гіі для па трэб 
ацяп лен ня, у тым лі ку ў жы лым фон дзе. 
Па да чу цяп ла ад наў ля юць паў сюд на. «У са-
цы яль най сфе ры прак тыч на ўсе ўклю чы лі. 
Вы клю чэн ні скла да лі Сто лін, Дра гі чын і Іва-
на ва. Ду маю, дня мі там так са ма ад но вяць 
па да чу цяп ла. Уклю ча юць у рэ гі ё нах ацяп-
лен не і ў жыл фон дзе, — ад зна чыў Сяр гей 
Анань еў. — Рэз ка па ха ла да ла, тэм пе ра ту-
ра апус ка ец ца ні жэй за 8 гра ду саў. Трэ ба 
бы ло рэ ага ваць. Па вод ле пра гно заў сі ноп-
ты каў, і на ступ ны ты дзень бу дзе та кі».

Як вя до ма, у Брэсц кай воб лас ці ў не ка-
то рых га ра дах і ра ё нах з-за ана маль на цёп-
ла га на двор'я ацяп лен не па ча лі ад клю чаць 
4 кра са ві ка. Боль шасць ра ё наў — пас ля 
8 кра са ві ка. Ка му наль ныя служ бы ад зна-
ча лі, што пры па ха ла дан ні га то выя апе ра-
тыў на ад на віць па да чу цяп ла.

Глы бо кай пе ра пра цоў кай 
зай ма ец ца цэ лы ін сты тут

Ужо до сыць пра цяг лы час 
тор фа зда быў ныя прад пры ем-
ствы сіс тэ мы Мі нэ нер га што год 
зда бы ва юць 2—2,5 міль ё на тон 
тар фя ной сы ра ві ны, з якой вы-
раб ля ец ца ка ля 1 міль ё на тон 
пра дук цыі па ліў на га пры зна чэн-
ня (па ліў ныя бры ке ты і су шан ка 
тар фя ная) і больш за 100 ты сяч 
тон пра дук цыі не па ліў на га пры-
зна чэн ня (грун ты па жыў ныя, 
вер ха вы кі па ва ны торф).

Асноў ныя за па сы пры па да-
юць на ні зін ны торф, скан цэнт-
ра ва ны ў Гро дзен скай, Брэсц кай 
і Го мель скай аб лас цях і скла да-
юць пры клад на 77 % ад уся го 
фон ду. Вер ха вы торф, агуль ныя 
за па сы яко га менш за 20 %, за-
ся ро джа ны ў асноў ным у Ві цеб-
скай (46 %) і Ма гі лёў скай (32 %) 
аб лас цях. Пе ра ход ныя ты пы 
тар фя ных ра до ві шчаў ма юц ца 
ва ўсіх аб лас цях кра і ны і скла-
да юць ка ля 3 % ад агуль на га 
тар фя но га фон ду.

Най больш перс пек тыў ным 
кірун кам вы ка ры стан ня рэ-
 сур саў з'яў ля ец ца глы бо кая
тэр ма хі міч ная пе ра пра цоў ка 
тор фу з атры ман нем пра дук-
цыі з вы со кай да баў ле най вар-
тас цю. У пер шую чар гу га вор ка 
ідзе пра бія ла гіч на ак тыў ныя і 
рос тас ты му ля цый ныя гу мі на-
выя суб стра ты. Пас ля па знач-
нас ці ідуць комп лекс ныя гра-
ну ля ва ныя ўгна ен ні пра лан га-
ва на га дзе ян ня. Вы ву ча юц ца і 
рас пра цоў ва юц ца сарб цый ныя 
ма тэ ры я лы, у тым лі ку наф та-
выя сар бен ты і ак ты ва ва ныя 
вуг лі, кар ма выя да баў кі, а так-
са ма прэ па ра ты фун гі цыд ных 
(для ба раць бы з грыб ко вы мі 
хва ро ба мі рас лін) і бак тэ ры-
яль на га дзе ян ня і шэ раг ін шых 
уні каль ных ма тэ ры я лаў.

Сяр гей Лы сен ка ўпэў не-
ны, што Бе ла русь з'яў ля ец ца 
ад ным з су свет ных лі да раў у 
га лі не зда бы чы і глы бо кай пе-
ра пра цоў кі тор фу. У струк ту ры 
На цы я наль най ака дэ міі на вук 
ма ец ца Ін сты тут пры ро да ка ры-
стан ня, які з 1932 го да зай ма-
ец ца пы тан ня мі вы ву чэн ня фі зі-
ка-хі міч ных улас ці вас цяў тор фу 
і са пра пе лю і рас пра цоў кай на 
іх асно ве тэх на ло гій вы твор час-
ці пра дук таў роз на га пры зна-
чэн ня. У Ака дэ міі на вук ма ец-
ца ўлас ны до след на-вы твор чы 
ўчас так, дзе ад пра цоў ва юц ца 
тэх на ло гіі ства рэн ня ўгна ен няў 
і прэ па ра таў на асно ве тор-
фу, стан дарт ных мі не раль ных 
комп лек саў і роз ных ар га ніч ных 
ма тэ ры я лаў.

Рас пра ца ва на до след на-экс-
пе ры мен таль ная ўста ноў ка па 
вы твор час ці но ва га ты пу гра ну-
ля ва ных угна ен няў пра лан га ва-
на га дзе ян ня, якія за бяс печ ва-
юць бес пе ра пын ную пад корм ку 
рас лін на пра ця гу ўся го ве ге та-
цый на га пе ры я ду і да юць вы-
со кую пры баў ку ўра джай нас ці 
ў па раў на нні з вы ка ры стан нем 
стан дарт ных мі не раль ных угна-
ен няў.

Спе цы я ліс та мі Ака дэ міі на-
вук па ка за на, што для ар га ні-
за цыі не па ліў ных вы твор час цяў 
пры дат ныя 259 тар фя ных ра-
до ві шчаў з су куп ным за па сам 
тор фу ў 500 міль ё наў тон. Рас-
пра ца ва ны элект рон ны ат лас 

тар фя ных ра до ві шчаў Бе ла ру-
сі, у якім з да па мо гай зруч на га 
гра фіч на га ін тэр фей су ка рыс-
таль ні ка мож на атры маць дэ та-
лё вую ін фар ма цыю па кож ным 
тар фя ным ра до ві шчы.

Важ най за да чай тар фя ной 
га лі ны з'яў ля ец ца ўцяг ван не ў 
та ва ра аба рот буй на та наж ных 
ад хо даў і дру гас най сы ра ві ны 
(ад хо ды тор фа бры кет на га по-
пе лу, рэшт кі па ха ва най драў-
ні ны і ін шыя). У НАН Бе ла ру сі 
ма юц ца тэх на ло гіі атры ман ня 
на асно ве на зва ных ад хо даў 
комп лекс ных бе тон ных су ме-
сяў, ак ты ва ва ных вуг лёў і ін шай 
пра дук цыі.

З праб лем ных пы тан няў вар-
та ад зна чыць не аб ход насць на-
рошч ван ня экс пар ту пра дук таў 
глы бо кай пе ра пра цоў кі, лі чыць 
ды рэк тар ін сты ту та. Бо на са-
май спра ве ар га ніч ныя ўгна ен ні 
на асно ве тор фу і са пра пе лю 
мо гуць быць за па тра ба ва ны 
на су свет ным рын ку пра дук цыі 
для ар га ніч на га зем ля роб ства. 
Перс пек тыў ныя та кія ўгна ен ні 
і для па вы шэн ня ўрад лі вас-
ці пяс ча ных глеб Бе ла рус ка-
га Па лес ся. Уня сен не тор фу 
эфек тыў на па ляп шае ба ланс 
пе ра гною і спры яе па вы шэн ню 
віль га це тры ва лас ці. Гэ та мо жа 
стаць эфек тыў ным срод кам ба-
раць бы з за су ха мі ва ўмо вах 
ары ды за цыі клі ма ту Бе ла рус-
ка га Па лес ся.

Не толь кі ўгна ен не, 
а яшчэ бія ла гіч на ак тыў ны 
і ля чэб ны сро дак

Сяр гей Лы сен ка лі чыць, што 
агуль ныя рэ сур сы са пра пе лю 
ў Бе ла ру сі, у пе ра лі ку на 60%- 
віль гот насць, ацэнь ва юц ца ў 
1,6 міль яр да тон, з якіх 0,9 міль-
яр да тон за ся ро джа на ў азё рах 
і 0,7 міль яр да тон пад тор фам 
на тар фя ных ра до ві шчах.

Сён ня на тэ ры то рыі кра і ны 
по шу ка вы мі ра бо та мі вы яў ле-
на 660 азёр ных ра до ві шчаў са-
пра пе лю. Дэ та лё ва раз ве да на 
і пад рых та ва на да рас пра цоў-
кі 95 ра до ві шчаў з агуль ны мі 
за па са мі ка рыс на га вы кап ня 
72,2 міль ё на тон. За бяс пе ча-
насць сы ра він най ба зай пры 
ця пе раш ніх тэм пах зда бы чы 
скла дае мно гія сот ні га доў.

Ця пер рас пра цоў ва ец ца 
толь кі 11 са пра пе ле вых ра до-
ві шчаў і ча ты ры пад рых та ва-
ны да рас пра цоў кі. Што га до вы 
аб' ём зда бы чы ў апош нія га ды 
скла дае ад 16 да 30 ты сяч тон. 
Пра дук цыя з са пра пе лю вы ка-
рыс тоў ва ец ца ў сель скай гас-
па дар цы ў якас ці са пра пе ле вых 
угна ен няў, грун тоў-ме лі я ран таў 
і кар ма вых да ба вак. Акра мя та-
го, з са пра пе лю вы раб ля юц ца 
бія ла гіч на ак тыў ныя прэ па ра ты, 
якія ак тыў на ўжы ва юць у ку-
рорт на-азда раў лен чых і ля чэб-
ных мэ тах, а так са ма вы ка рыс-
тоў ва юць як сы ра ві ну для вы-
твор час ці бу ра вых рас тво раў.

Атрым лі ва ец ца, што са пра-
 пель — та кі каш тоў ны пра дукт, 
але рас пра цоў ва ец ца сла ба. 
Ча му? На дум ку Сяр гея Лы-
сен кі, пры чы на не да стат ко ва га 
вы ка ры стан ня за клю ча ец ца ў 
знач ных ка пі таль ных вы дат ках 
на за сва ен не азёр ных ра до ві-
шчаў. Раз лі кі энер га ёміс тас ці 
вы твор час ці па каз ва юць, што 
вар та шы рэй уклю чаць у гас па-
дар чую сфе ру рэ сур сы са пра-
пе лю на та кія тар фя ныя ўчаст кі, 
якія ўжо вы бы лі з экс плу а та цыі, 
бо са бе кошт зда бы тай сы ра ві-
ны тут у 1,5—2 ра зы ні жэй шы, 
чым пры рас пра цоў цы азёр ных 
ра до ві шчаў па тра ды цый най 
гід ра ме ха ні за ва най тэх на ло гіі.

Па вод ле да ных раз вед кі 
тар фя ных ра до ві шчаў, кож ны 
трэ ці ба лот ны ма сіў утва рыў ся 
на мес цы во зе ра і торф пад сці-
ла ец ца азёр ны мі са пра пе ля мі. 
У на шай кра і не ма юц ца больш 
за 400 перс пек тыў ных вы пра-
ца ва ных тар фя ных участ каў з 
па кла да мі са пра пе лю, за па сы 
яко га скла да юць ка ля 350 міль-
ё наў тон, з іх 100 міль ё наў тон 
лі чац ца вы ма ны мі.

У ця пе раш ні час у НАН Бе ла-
ру сі ў рам ках дзяр жаў най пра-
гра мы «На ву ка ё міс тыя тэх на-
ло гіі і тэх ні ка» рас пра цоў ва ец ца 
но вая свід ра він ная тэх на ло гія 
зда бы чы са пра пе лю, які за ля-
гае пад тор фам, без па ру шэн-
ня тар фя ной за ле жы. Да дзе ная 
тэх на ло гія знач на ска ра чае 
вы твор чыя вы дат кі на ста дыі 
асва ен ня ра до ві шча і мае важ-
ную эка ла гіч ную пе ра ва гу за 
кошт мі ні маль на га ўздзе ян ня 
на ба лот ныя ланд шаф ты.

Уні каль ныя рэ сур сы
Да лі ку най больш каш тоў-

ных ві даў ка рыс ных вы кап няў 
Бе ла ру сі ад но сяц ца гід ра мі не-
раль ныя рэ сур сы, якія ўклю ча-
юць прэс ныя пад зем ныя во ды, 
мі не раль ныя ля чэб ныя во ды і 
пра мыс ло выя ра со лы, па тэн-
цы яль на перс пек тыў ныя для 
зда бы чы бро му, ёду і рэд кіх 
шчо лач ных ме та лаў (лі тый, цэ-
зій, ру бі дый).

Як ака за ла ся, на ша кра і на 
ва ло дае ве лі зар ны мі за па са мі 
прэс ных пад зем ных вод, якія 
ад но сяц ца да ка тэ го рыі ад-
наў ляль ных пры род ных рэ сур-
саў (ацэнь ва юц ца ў рас ход ных 
адзін ках м3 (мет раў ку біч ных/
су ткі). На ту раль ныя рэ сур сы 
прэс ных пад зем ных вод ацэнь-
ва юц ца ве лі чы нёй 43,6 міль ё на 
м3/су ткі, раз ве да ныя экс плу а та-
цый ныя за па сы скла да юць ка ля 
6,4 міль ё на м3/су ткі, та ды як спа-
жы ван не (во да ад бор пад зем ных 
вод) скла дае ўся го 2,5 міль ё на 
м3/су ткі. Атрым лі ва ец ца, што мы 
вы ка рыс тоў ва ем толь кі 5 % ад 
аб' ёму па ста ян на ад наў ляль ных 
на ту раль ных рэ сур саў прэс ных 
пад зем ных вод.

У ця пе раш ні час у ад па вед-
нас ці з Вод ным ко дэк сам Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь прэс ныя пад-
зем ныя во ды рэ ка мен ду ец ца 
вы ка рыс тоў ваць у асноў ным 
для за да валь нен ня гас па дар-
ча-піт ных па трэб і аб ме жа ва-
на — у пра мыс ло вас ці (га лоў-
ным чы нам у хар чо вай). Ра зам 
з тым на яў насць у кра і не вя-
лі кай коль кас ці ад наў ляль ных 
рэ сур саў прэс ных вод да зва ляе 
ста віць пы тан не аб маг чы мас-
ці іх больш шы ро ка га вы ка ры-
стан ня і ў ін шых га лі нах на род-
най гас па дар кі, у пры ват нас ці 
ў сель скай гас па дар цы для па-
трэб ара шэн ня ва ўмо вах змен-
лі ва га клі ма ту.

Вель мі каш тоў най раз на-
від нас цю гід ра мі не раль ных 
рэ сур саў Бе ла ру сі з'яў ля юц ца 
мі не раль ныя ля чэб ныя во ды. 
На тэ ры то рыі кра і ны вы яў ле-
на 245 участ каў ра до ві шчаў 
мі не раль ных пад зем ных вод. 
Яны раз ме шча ны ў асноў ным 
у Ві цеб скай (35,8 % усіх ра до-
ві шчаў), Го мель скай (23,6 %) 
і Мін скай (23,3 %) аб лас цях. 
Агуль ныя раз ве да ныя за па-
сы мі не раль ных ля чэб ных 
вод ацэнь ва юц ца ве лі чы нёй 
61,5 ты ся чы м3/су ткі. Ад нак, ня-
гле дзя чы на гэ та, аб' ём ім пар ту 
мі не раль ных вод у Бе ла русь у 
2021 го дзе скла даў 19,7 міль ё-
на до ла раў. За пе ры яд 2006—
2021 га ды экс парт мі не раль най 
ва ды вы рас з 2,4 да 7,3 міль ё на 
до ла раў (у 3 ра зы), а ім парт — 
з 2,5 да 19,7 міль ё на до ла раў 
(амаль у 8 ра зоў). Та кім чы нам,
на зі ра ец ца іс тот ны ганд лё вы 
дыс ба ланс не на ка рысць на-
шай кра і ны.

Сяр гей Лы сен ка лі чыць, што 
па ве лі чэн не экс пар ту бе ла рус-
кіх мі не раль ных вод мо жа быць 
да сяг ну та уцяг ван нем у вы ка-
ры стан не но вых ві даў мі не-
раль ных ля чэб ных вод. У пры-
ват нас ці, на тэ ры то рыі кра і ны 
ўста ноў ле на на яў насць, але не 
ацэ не ны за па сы бор ных вод, 
жа ле зіс тых вод ты пу Мар цы-
яль ных вод Ка рэ ліі. У нас ёсць 
гід ра кар ба нат ныя во ды з вы-
со кім утры ман нем ар га ніч ных 
рэ чы ваў бі тум на га ха рак та ру 
ты пу вод «Наф ту ся» (Укра і на) 
і ўльтрап рэс ныя пад зем ныя во-
ды ты пу SPA (Бель гія) і VOSS 
(Нар ве гія).

Не аб ход най па пя рэд няй 
умо вай з'яў ля ец ца пра вя дзен-
не ў на леж ным аб' ёме ге о ла га-
раз ве дач ных ра бот для ацэн кі 
экс плу а та цый ных за па саў вод 
на ра до ві шчах. Гэ та да зво ліць 
вес ці по шук ін вес та раў як для 
ар га ні за цыі вы твор час ці бу ты-
ля ва ных вод гэ тых ты паў, так і 
для бу даў ніц тва на іх ба зе са на-
тор на-ку рорт ных уста ноў.

Ад ным з ві даў гід ра мі не-
раль ных рэ сур саў ста но вяц ца 
пра мыс ло выя ра со лы, перс пек-
тыў ныя для зда бы чы з іх шэ ра-
гу каш тоў ных эле мен таў. Яны 
пры мер ка ва ны да геа ла гіч най 
струк ту ры — Пры пяц ка га пра-
гі ну, у ме жах яко га вы лу ча ец ца 
Пры пяц кі ба сейн пра мыс ло вых 
ра со лаў, які па ўтры ман ні бро-
му, ёду і рэд кіх шчо лач ных ме-
та лаў зай мае ад но з вя ду чых 
мес цаў у све це.

Ад нак ця пер у Бе ла ру сі ад-
сут ні ча юць рэн та бель ныя тэх-
на ло гіі, пры дат ныя для зда бы-
ван ня каш тоў ных эле мен таў з 
пра мыс ло вых ра со лаў. Акра мя 
та го, яны вель мі змен лі выя па 
сва ім скла дзе, што аб ця жар вае 
ўка ра нен не якой-не будзь уні фі-
ка ва най тэх на ло гіі.

Торф, са пра пель 
і мі не раль ная ва да

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


